

# 温暖迎春 全球共庆中国年

## ——龙年春节庆祝活动在多国举行

龙年春节是联合国大会通过决议将农历新年列为联合国假日后的首个新年。我驻外使领馆举办丰富多彩的新春招待会活动,“欢乐春节”庆祝活动在多国举行,与各国民众共庆中国农历龙年春节,在交流互鉴中感受世界文明的多姿多彩。

5日晚,联合国教科文组织总部张灯结彩、喜气洋洋,大红灯笼、中国结、剪纸福字等装饰充满浓郁的中国年味。联合国教科文组织执行局主席薇拉·拉克耶在出席中国常驻联合国教科文组织代表团举办的新春招待会上表示,龙是全世界最为人知的中国文化符号,代表着力量、智慧与吉祥,2024年恰逢龙年与木元素结合,预示着新的一年将充满生机与活力、发展与创新,希望教科文组织与中国在吉祥的龙年开启新一段合作历程,取得更多新成就。

在中国驻美国大使馆举办的侨学界专场春节招待会上,热闹喜庆、诙谐幽默的川剧表演把浓郁的中国年味带到华盛顿,《八阵图》《皮金滚灯》等川剧经典剧目赢得阵阵掌声和叫好声。中国驻美国大使谢锋在致辞中说,新的一年,希望大家共赴祖国现代化之约,共享高质量发展的历史机遇,共享祖国繁荣富强的伟大荣光;共担民族大义,积极投身反“独”促统事业;共架友好之桥,做中华文化的传播者、中国故事的讲述者、民间友好的助推者,为探索中美新时期正确相处之道贡献智慧和力量。

克罗地亚副议长雷伊奈尔在中国驻克罗地亚大使馆举办的新春招待会上向中国人民致以新春问候,表示建交以来两国合作成果丰硕,佩列沙茨大桥、塞尼风电项目是其中典范,相信新的一年克中关系将取得更大发展。

春节即将到来之际,“欢乐春节”活动也走入多国。在荷兰,海牙市1号有轨电车披上了以中国红为基调的新衣,车身展示着“2024欢乐春节”吉祥龙和“你好!中国”熊猫喷绘图案。海牙市中心区域的25个海报栏也被吉祥龙的形象“刷屏”,令海牙大街小巷充满中国农历新年的欢乐气氛。海牙中国文化中心主任王峰对记者说,今年海牙中国文化中心与海牙市有轨电车公司合作,选择最繁华热闹的市中心地带线路,向大家展示中国春节的独特魅力。

近日,位于巴黎塞纳河畔的巴黎中国文化中心举办“欢乐春节”游园联欢活动,300多名法国友人走进文化中心,了解中国春节传统文化习俗,共庆龙年春节。活动分为游园、观影、综艺、抽奖和美食等环节,很多游艺活动区排起长队,不少法国观众参与了汉服体验、书法、剪纸、包饺子、茶艺、拓印等文化游园项目。

“欢乐春节”活动近日在芬兰首都大区万塔市、首都赫尔辛基市和芬兰第二大城市坦佩雷依次登场。万塔市长佩卡·蒂莫宁发表致辞说,拥有万塔机场的万塔市是芬兰距离中国最近的地方,中文是这座城市使用最多的外语之一,欢迎“欢乐春节”在这里落户,这对万塔市民来说也是重要节庆活动。龙是智慧和力量的象征,希望龙年给万塔市带来好运。

提线木偶戏、南音、高甲戏、安溪竹藤编技艺、泉州锡雕技艺等多个来自中国福建泉州的非物质文化遗产7日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德集中展演。数百名当地民众驻足观看,一些人亲自动手体验安溪竹藤编和木偶头雕

刻,感受中国春节文化。贝尔格莱德市塔玛拉说,“非常高兴可以亲身参与这场文化对话”,多样的节目让人眼花缭乱,为当地民众深入了解中国文化提供了宝贵机会。本次展演是“欢乐春节”活动在塞尔维亚的一部分,除泉州非遗展演外,还将举办浙江婺剧演出、除夕夜嘉年华、新春音乐会等丰富活动。

作为“欢乐春节”品牌经典项目之一,墨西哥第七届“自行车生肖装饰大赛”在首都墨西哥城举行,吸引超过1500名嘉宾及现场观众。参赛作品中有小巧可爱的“小恐龙”,有体形修长的“飞天龙”,也有创意十足的“变身龙”。选手将中国传统文化元素融入自行车龙年装饰设计,采用可回收材料,突出绿色环保和可持续发展理念。9岁的弗里达达是儿童组冠军,她制作的彩色巨龙口中衔着一颗巨大金色龙珠。她告诉记者,参与这次活动让她更了解中国十二生肖文化,意识到保护地球环境的重要性。在颁奖仪式上,她为中国人民送上新春祝福,祝愿墨中友谊地久天长。

（新华社北京2月8日电）



2月7日,孩子们在印度尼西亚巴厘岛金巴兰观看舞狮表演。  
新华社发 迪基 摄



这是2月5日在芬兰赫尔辛基音乐厅拍摄的“欢乐春节”活动。  
新华社发 马蒂·马蒂凯宁 摄

# 龙年大吉! 来自中国“太空家园”的新春祝福

2月9日,农历大年除夕,神州大地张灯结彩辞旧迎新之际,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组专门录制视频,在中国空间站给大家拜年。

视频中,指令长汤洪波说:“我们在太空的这个年过得充实、幸福,请祖国和人民放心!”

首次实现飞天梦想的唐胜杰说:“人在天上宫阙,心念祖国家人,第一次在太空过大年,是一次难得的人生体验。”

属龙的江新林说:“祝福伟大祖国龙腾虎跃、繁荣昌盛,祝福全国各族人民龙年大吉、顺遂安康!”

3个多月前,他们乘坐神舟十七号载人飞船出征太空,是我国首次

由第二批航天员带领第三批航天员执行任务的全新组合,也是空间站建造任务启动以来平均年龄最小的航天员乘组。

此时的中国空间站组合体,正高速运行在距离地球约400公里高的深邃苍穹。

作为我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后首个在太空过大年的航天员乘组,3名航天员特意穿上了新年喜庆的“祥云服”,把中国人自己的“太空家园”装扮得年味十足——贴上了春联,挂起了灯笼、福字,系上了红色的中国结。

除此之外,他们还可以与家人朋友打电话、看春晚等。

此刻的中国航天员科研训练中心航天员支持中心大厅内,各岗位人员正密切关注着屏幕上的参数,并在工作日志上认真记录着每一个

1月17日晚,天舟七号货运飞船从海南文昌的大海边直冲霄汉,给他们送来了“新年太空大礼包”,其中包括龙年春节年货、新鲜果蔬大礼包等。

对中国人来说,除夕自然少不了年夜饭,即便是身处太空。据了解,今年中国“天宫”里的年夜饭,除了象征团团圆圆的饺子外,还有桂花芝士年糕、八宝饭,以及有“十全十美”寓意的十大菜肴。

微小的变化,守护着中国空间站组合体和神舟十七号航天员乘组的安全。

总体岗位人员仲伟巍说:“即使是在万家团圆的时刻,我们也要尽百分之百的努力,精益求精实施空间站运行管理,保障航天员在轨健康生活和高效工作。”

仲伟巍还告诉记者,春节期间,3名航天员的各项训练和工作也有序进行,为不久之后的太空出舱任务和大量的科学实验任务进行充分准备。

截至目前,天和舱在轨运行超千天,神舟十七号乘组太空出差时间已过半。

（新华社北京2月9日电）

## 炸油果、赶年集、办“村晚”

### ——甘肃积石山地震灾区群众喜迎春节

2月9日,群众在积石山县农贸路年集置办年货。春节前夕,在甘肃省临夏州积石山县地震灾区安置点,当地群众在自家板房上挂灯笼,贴“福”字,炸油果、麻花等年食,赶年集办年货,举办文艺演出,迎接龙年新春。

新华社记者 郎兵兵 摄



## 欢乐祥和迎新年

2月9日,在铁路上海客运段G1426次列车举行的“列车春晚迎新年”主题活动中,乘务员和旅客合影留念。当日是农历除夕,全国各地洋溢着欢乐祥和的氛围,共迎新春佳节的到来。

新华社记者 王翔 摄

## 起舞,中国龙!

龙年又到。龙舞动着,在千家万户的春联里,在窗户上喜庆的剪纸里,在街头热闹喧天的锣鼓里,在海内外中华儿女的文化基因里。

赏龙灯、舞龙狮,热热闹闹中国年,有中国人的地方就有龙的身影。街头的龙,庙会的龙,蜿蜒腾飞;器皿建筑上的龙,水墨丹青中的龙,高贵优雅……这是华夏民族的精气神韵。

龙就是与众不同。其他生肖动物都是现实存在,龙是中华文化的创造,龙被直接称为中国龙。龙凤麒麟,中国神话祥瑞动物。龙年对中国人有特殊意义,我们创造、舞动、歌唱、赞美龙。

中国人过龙年,就是要舞龙。无论布龙、纱龙、纸龙、草龙、钱龙、竹龙、棕龙、板凳龙,无论是城乡庙会的舞龙,还是唐人街的舞龙,无论是古朴刚劲的北方舞龙,还是精巧敏捷的南方舞龙,都是同一条中国龙。从除夕到大年初一,从元宵节到二月二“龙抬头”,龙的习俗五花八门,龙的艺术丰富多彩,寄托着百

姓对风调雨顺的希冀,承载着人们对美好生活的向往。

《三国演义》青梅煮酒论英雄那段名言让人耳熟能详:“龙能大能小,能升能隐;大则兴云吐雾,小则隐介藏形;升则飞腾于宇宙之间,隐则潜伏于波涛之内。”我们舞动的中国龙,乘时变化,识变、应变、求变,在我们的创造中不断生成。

春回大地,龙舞神州。与一般图腾不同,中国龙是多种动物集合的想象体,突出反映了中华民族和合思想与中华文明的大一统传统。龙的形象有不同地域民族特色,更有内在统一性,代表着华夏儿女对中华民族共同体的深刻认同。

中国龙舞动着,千年如同刚过的昨日。在这片古老而常新的大地上,我们共同生活、共同创造、共同奋斗,书写共御外侮的壮丽史诗,编织民族复兴的中国梦。

见龙在田,辰星迎春。这是四海同春,一起欢乐的节日;这是庆祝团圆、颂扬团结的节日。起舞吧,中国龙。 (新华社北京2月9日电)

## 除夕夜,那些科研实验室的灯火

年末岁首,神州大地喜迎新春。

就在万家团圆的除夕夜,有这样一群科技工作者,分处祖国大江南北,却共同坚守在科研岗位。他们,有的为大科学装置平稳运行“保驾护航”,有的为研发高端国产装备争分夺秒,有的为守护人民健康默默奉献。

### 集体坚守 不断擦亮“中国天眼”

贵州平塘,群山环抱的“中国天眼”FAST时刻接收着来自宇宙深处的射电信号。除夕夜,总控室里一派忙碌景象,FAST测量与控制工程师孙纯和70余名同事各司其职。

凭借超高的灵敏度,“中国天眼”让我国科学家站在了人类视野的最前沿。但是,“中国天眼”的日常维保工作复杂而充满挑战。

“这是我第五次在单位过年。”孙纯说,大家一起在食堂包饺子,吃顿热热闹闹的年夜饭。随后便回到

各自岗位,监测设备运行、整理观测数据。

因为这群人的坚守,“中国天眼”年观测时长超过5000小时,使用效率持续提升。

“看到‘中国天眼’取得一项又一项世界级发现,感觉一切奋斗都是值得的!”FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏说,随着“中国天眼”运行效率持续提升和观测数据不断累积,我们有信心取得更多科学成果。

### 争分夺秒 让锦屏大设施早出成果

四川大凉山腹地,地下2400米深处的锦屏地下实验室灯火通明。从事液氩探测暗物质研究的上海交通大学 PandaX 实验组正在工作。包饺子、看春晚,短暂放松后,他们就又投入到科研中。

“液氩探测器不久前进行了升级,总共要灌装900立方米纯水,年后才能完成,需要每天24小时有人值守。”PandaX实验组现场负责人、上海交通大学副教授黄俊挺介绍。

2023年底,中国锦屏地下实验

室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施(“锦屏大设施”)投入科学运行,这是世界最深、最大、最“纯净”的极深地下实验室,为暗物质、中微子、核天体物理等前沿课题研究提供一流实验环境。

春节期间坚守在这里的,还有来自清华大学、四川大学等高校的科研团队。

“在液氩探测暗物质领域,国际科研团队竞争激烈,我们想要取得更好的实验结果,就必须分秒必争!”黄俊挺说。

### 加班加点 研发全球最大LNG运输船

上海,东华科技大厦,中国船舶集团沪东中华造船(集团)有限公司LNG(液化天然气)技术研究所的办公区,副所长王志强和团队还在加班加点,开展27.1万方LNG运输船的设计工作。

这是迄今全球开发设计的最大型LNG运输船,它一次运输的天然气,可满足470万家庭一个月的用气需求。

大型LNG运输船是运输零下163摄氏度的LNG的“超级冷冻车”,是国际公认的高技术、高附

加值船舶,被誉为造船工业“皇冠上的明珠”。

“与目前世界主流的17.4万立方米LNG运输船相比,27.1万方LNG运输船的运输能力将提升约56%,运输经济性大幅提升。”王志强说。

据介绍,沪东中华目前已累计交付各类LNG运输船(装备)40多艘,目前手持LNG运输船订单近50艘。“2024年计划交付7至8艘大型LNG运输船,必须抢时间!”王志强说。

### 持续攻关 打造国产高端医疗设备

湖北武汉,中国科学院精密测量科学与技术创新研究院,周欣团队的李海东副研究员和同事们正在加紧研制新一代多核MRI(磁共振成像)装备。

调试仪器设备、监测实验动物情况、分析扫描数据……除夕夜的工作节奏和平时并无二致。

“与国际同行的竞争中,任何滞后都可能导致机遇的丧失,必须以时不我待的紧迫感持续攻关,不断进行装备创新,加快抢占科技制高点。”李海东说。

MRI装备是用于健康监测、疾

病诊断的高端医疗设备,具有重要的医疗和科研价值。然而这项装备研发难度极大,长期以来,我国高度依赖进口。

近年来,周欣团队攻克了多个关键核心技术,成功研制了全球首个可用于气体成像的临床多核MRI系统,使肺部空腔影像诊断由“不可看”到“看得清”。目前,该装备已在10余家三甲医院开展临床示范应用。

“团队正在努力提升装备性能,在目前开展肺部检测的基础上,还将进一步用于脑部检测。”李海东说。

### 监测病原 守护人民健康

北京,小汤山脚下,中国疾病预防控制中心传染病预防控制所,实验控制室管理处处长、中国疾控中心副研究员侯雪新像平时一样,进行长达2个小时的安全巡视。

“人会休假,但病毒不会放假。”侯雪新说,春节期间人员流动大,作为疾控工作者,我们绝不能有半点松懈。

目前,中国疾控中心园区内运转着P3、P2实验室,开展传染病防

控研究,同时还保藏着重要的病原微生物资源。确保疾控实验室正常运行,能够及时处置疫情,是保障团队的岗位职责。整个春节期间,各实验室均有专家值守。

每个春节,这里的很多人都通过手机和家人守岁。“我们无怨无悔,为万千家守护健康,就是职责所在!”侯雪新说。

（新华社北京2月9日电）